
Seminár 2: Menová reforma v Tramtárii � samostatné objavovanie ma-

tematického problému

Úloha 2.1. [[BH82], úloha 43] V Tramtárii chcú zavies´ novú základnú pe¬aºnú jednotku: toliar. V
spojitosti s reformou sa vynorila otázka: aké majú ma´ hodnoty mince, ktoré pripraví mincov¬a? Starí
obyvatelia Tramtárie povaºovali 3 a 5 za ²´astné £ísla. Preto popredný historik navrhol, aby sa obmedzili
na razenie troj- a pä´toliarových mincí. Svoj návrh zdôvod¬oval takto: troj- a pä´toliarovými mincami
moºno vyplati´ hociktorú celo£íselnú sumu a to skoro vºdy presne, bez vrátenia. Ten, kto peniaze
dostáva, musí nie£o vráti´ iba vtedy, ak je vyplácaná suma 1, 2, 4 alebo 7 toliarov. Bola by to pravda?

Úloha 2.2. [[BH82], úloha 44] K návrhu z predchádzajúcej úlohy do²iel upravujúci návrh. Istý ob£an
pí²e: Uznávam síce, ºe troj- a pä´toliarovými mincami moºno opísaným spôsobom naozaj zaplati´ kaºdú
sumu, ale sú to primalé hodnoty. Navrhujem, aby sa razili rad²ej pä´- a osemtoliarové mince. Je zrejmé
� zdôvod¬oval ¤alej �, ºe berúc do úvahy aj výdavok z pe¬azí, v²etko, £o moºno vyplati´ 3 a 5 toliarmi,
moºno vyplati´ aj 5 a 8 toliarmi. Tieº je zrejmé, ºe od istého £ísla � vlastne v prípade vä£²ích súm
toliarov � ani tu netreba vráti´ mince. Je to skuto£ne také zrejmé?

Úloha 2.3. [[BH82], úloha 45 ] Diskusia, o ktorej sme v predchádzajúcich dvoch úlohách referovali,
pokra£ovala aj ¤alej. Boli aj takí, ktorí pä´- a osemtoliarové mince povaºovali za primalé hodnoty a
navrhovali vä£²ie. Návrhy na dve hodnoty toliarov boli napokon tieto:

a) 8 a 13,

b) 21 a 34,

c) 144 a 233.

Autori v²etkých troch návrhov tvrdili, ºe týmito dvojicami hodnôt moºno vyplati´ hociko©ko (celo£í-
selných) súm toliarov a ke¤ vyplácaná suma je dos´ ve©ká, tak netreba ani vráti´ peniaze. Tvrdenie
ktorého z týchto autorov je správne a ktorého nie?

Úloha 2.4. [[BH82], úloha 46 ] Tri návrhy, ktoré sme uviedli v predchádzajúcej úlohe, neboli náhodné.
Starí obyvatelia uctievali nielen £ísla 3 a 5, ale aj v²etky £ísla Fibonacciho postupnosti. Pravdepodobne
dospeli aº k variáciám týchto £ísel, pretoºe sa objavili aj také návrhy, aby hodnoty dvoch mincí boli

a) 2 a 8,

b) 3 a 21,

c) 21 a 144 toliarov.

Ktorý z týchto troch návrhov je vhodný na zaplatenie hocijakej (celo£íselnej) sumy toliarov, dokonca
tak, aby sa pri dostato£ne ve©kej sume nemuselo ni£ vráti´?

Úloha 2.5. [[BH82], úloha 47] Diskusia o pe¬aºnej reforme v Tramtárii nadobúdala £oraz vä£²ie
rozmery. Mnohí jej ú£astníci tvrdili, ºe návrhy z úlohy sa ukazujú by´ správne, lebo re²pektujú aj
poradie magických £ísel, zatia© £o v úlohe sú neúspe²né, pretoºe toto pradie nere²pektovali. Ako
skuto£ná bomba preto zapôsobil návrh, aby sa vydali mince v hodnote 4 a 11 toliarov. Ani jedna
hodnota sa nenachádza medzi �magickými� £íslami! Napriek tomu autor tvrdil, ºe aj tieto hodnoty
sp¨¬ajú potrebné dve poºiadavky: moºno nimi vyplati´ hocijaké celo£íselné mnoºstvo toliarov a ke¤ je
táto suma dostato£ne ve©ká, tak netreba ani ni£ vráti´. Mal pravdu?

Úloha 2.6. [[BH82], úloha 48] Ve©ká diskusia v²ak odrazu skon£ila (práve vtedy, ke¤ bola najºiv²ia),
pretoºe Národná banka Tramtárie na ve©ké prekvapenie oznámila, ºe zavedie dve platidlá: troj- a
pä´toliarové mince. Ko©kými spôsobmi moºno nimi vyplati´ 49 toliarov bez vrátenia pe¬azí?
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